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Povzetek:	Prispevek	prikazuje	osnovne	poteze	treh	starozaveznih	likov	–	modrega	
Joba,	preroka	Jeremija	in	Drugega	Izaija	–	znotraj	konteksta	posameznih	knjig,	ki	
ponujajo	tri	različne	poglede	na	trpljenje	posameznika	in	ljudstva	in	predstavljajo	
tri	etape	samorazumevanja	človeka	ter	razodevanja	Boga	in	njegovega	načrta	od-
rešenja.	Ob	holističnem	branju	Stare	in	Nove	zaveze	ti	liki	današnjemu	človeku	
odstirajo	globino	bivanjskega	vprašanja	trpljenja,	pa	tudi	širša	obzorja	odnosa	z	
Bogom,	ki	posameznika	spremlja	in	postopoma	vodi	do	globljega	doumevanja	
Božjega	odrešenja.	Ta	skrivnost	se	je	razodela	v	trpljenju,	smrti	in	vstajenju	Jezusa	
Kristusa,	ki	nam	odkriva	človekovo	življenje,	pa	tudi	trpljenje	kot	veliko	vrednoto.

Ključne besede:	trpljenje,	bolečina,	bolezen,	trpljenje	nedolžnega,	rešitev,	odreše-
nje,	teodiceja,	prerok,	modri,	Božja	modrost

 Abstract:	The	paper	presents	the	basic	features	of	three	Old	Testament	charac-
ters:	the	wise	Job,	the	prophet	Jeremiah	and	the	Second	Isaiah	within	the	con-
text	of	the	individual	books	that	offer	three	different	perspectives	and	experi-
ences	regarding	the	suffering	of	an	individual	and	the	people.	At	the	same	time,	
they	represent	three	stages	in	a	person’s	self-understanding	and	in	the	revela-
tion	of	God	and	his	plan	of	salvation.	Within	the	holistic	reading	of	the	Old	and	
New	Testaments,	the	three	characters	reveal	to	contemporary	man	the	depth	
of	the	existential	question	of	suffering	and	the	broad	horizons	of	the	relation-
ship	with	God.	He	accompanies	an	individual	and	gradually	leads	him	to	a	dee-
per	understanding	of	God‘s	redemption.	This	mystery	has	been	revealed	in	the	
suffering,	death	and	resurrection	of	Jesus	Christ	and	discloses	a	great	value	of	
human	life	as	well	as	of	suffering.
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1. Uvod 
Sveto	pismo	o	trpljenju	v	različnih	oblikah	govori	pogosto,	čeprav	ni	vedno	mogo-
če	razlikovati	med	fizičnimi,	psihičnimi	in	duhovnimi	razsežnostmi	te	univerzalne	
človeške	izkušnje.1	Hebrejščina	zanjo	uporablja	različne	glagolske	korene,	kot	so	
hlh	(glagol	halah),	‚biti	bolan‘,	ko	opisuje	fizično	bolezen	(2	Sam	19,14)	ali	posle-
dice	bitke	(npr.	rane	v	2	Krn	18,33),	notranjo	tesnobo	in	duhovno	stanje	trpečega	
(Dan	8,27).	Notranje	bolečine	so	torej	opisane	kot	bolezen,	kot	nekaj,	kar	ovira	in	
prizadene	človekovo	zdravje	in	delovanje	(gl.	Scaiola	2010,	375).	Ker	kot	semitski	
jezik	hebrejščina	gleda	na	človeka	kot	na	celoto,	je	včasih	med	fizično	in	duhov-
no	bolečino	težko	razlikovati.	Drugi	glagol,	ki	izraža	bolečino	kot	žalost,	grenkobo,	
stisko	v	nasprotju	z	veseljem	(Neh	8,10-11),	je	‘asab	‚žalostiti‘	v	različnih	glagol-
skih	oblikah	in	z	različnimi	pomenskimi	odtenki	(od	‚žalostiti	drugega,	povzročati	
trpljenje	drugemu‘	do	‚biti	žalosten,	trpeti‘).	

Bolečina,	trpljenje,	bolezen	v	Svetem	pismu	niso	nikoli	predstavljeni	kot	nekaj	
pozitivnega,	temveč	kot	nekaj	negativnega,	proti	čemur	se	je	treba	,boriti‘	z	različ-
nimi	sredstvi	(primer	takega	bojevitega	odnosa	ob	izkušnji	trpljenja	imamo	pri	Jobu).	

Eden	od	načinov,	kako	človek	trpljenju	nasprotuje	in	se	mu	zoperstavlja,	je	spre-
memba	pogleda	na	trpljenje	–	da	v	njem	vidi	pozitivne	vidike	za	lastno	spreobr-
njenje	(to	obzorje	razmišljanja	je	prisotno	v	modrostni	literaturi,	npr.	Job	33,17-
19).	Vendar	je	tak	pogled	na	trpljenje	možen	šele	post factum,	ko	človek	ob	raz-
mišljanju	o	pretekli	zgodovini	in	izkušnji	trpljenje	in	življenje	ponovno	vrednoti.	
Do	tega	načina	gledanja	človek	pride	sam,	ne	more	pa	svoje	lastne	izkušnje	pre-
nesti	na	druge	–	še	manj	je	drugim	vsiliti.	Kar	smo	sedaj	orisali	sintetično,	bomo	
bolj	konkretno	prikazali	s	predstavitvijo	treh	starozaveznih	likov,	ki	pred	nami	za-
risujejo	neko	pot	razumevanja	in	sprejemanja	trpljenja.

Trpljenje	in	bolečina	kot	izraz	zla,	ki	človeka	prizadene,	se	v	bibličnem	razmišljanju	
povezujeta	z	vprašanjem	teodiceje	–	vprašanjem	o	tem,	kako	je	mogoče	povezati	
izkušnjo	bolezni	in	trpljenja	z	mislijo	o	Bogu,	ki	je	sama	dobrota.2	Biblično	razmišlja-
nje	predpostavlja,	da	je	v	ozadju	človekove	izkušnje	delovanje	Boga,	s	katerim	je	
človek	v	odnosu	zaveze,	ker	je	Bog	z	ljudmi	v	tesnem	odnosu	ljubezni	in	pripadnosti:	
»…	in	bom	vaš	Bog,	vi	pa	boste	moje	ljudstvo.«	(3	Mz	26,12;	Jer	11,4;	Ez	36,28)

2.  Job: ko se vse poruši
Jobova	knjiga	opisuje	univerzalno	trpljenje	človeka,	ki	se	sooča	s	preizkušnjo	–	
nenadno,	nerazumljivo	in	veliko:	z	izgubo	dobrin	in	najbližjih	ter	s	težko	boleznijo	
(Lorenzin	2013,	77–78).	Na	začetku	knjige,	v	Jobovem	monologu,	slišimo,	kako	se	

1	 Pričujoči	članek	je	nastal	kot	prispevek	na	poletni	šoli	z	naslovom	Sprejemanje	trpljenja,	ki	jo	je	Teološka	
fakulteta	Univerze	v	Ljubljani	organizirala	22.	maja	2021.

2 Vprašanje	o	smislu	trpljenja	je	manj	prisotno	v	naravnih	religijah	(npr.	budizem	in	hinduizem),	ki	ideje	
o	dobroti	Boga	ne	predpostavljajo.	Sveto	pismo	predstavlja	artikulirano	pot	odgovora	na	vprašanje	
trpljenja	in	sprejemanja	trpljenja,	pri	tem	pa	težav	in	dvomov	glede	smisla	trpljenja	–	predvsem	trpljen-
ja	pravičnega	in	nedolžnega	–	ne	zamolčuje.
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množijo	in	nizajo	najbolj	bivanjska	vprašanja	(Gilbert	2003,	80–83):	»Zakaj	nisem	
umrl	že	ob	rojstvu?	Zakaj	so	me	sprejela	kolena,	zakaj	prsi,	da	sem	sesal?	/…/	Za-
kaj	se	daje	luč	trpečemu.«	(Job	3,11-12.20)

Zakaj?	Zakaj?	(beseda	se	pojavlja	kar	7-krat	samo	v	Job	3).	Podobno	kot	v	go-
vorici	psalmistov,	kjer	zasledimo	drugo	ponavljajoče	se	vprašanje:	do	kdaj,	Go-
spod?	(Ps	13,2;	35,17;	79,5;	89,47;	94,3);	obe	vprašanji	in	druga	(gl.	Rita	Torti	
Mazzi	2003,	155–304),	ki	so	jima	podobna,	izražajo	nesposobnost	človeka,	da	bi	
našel	odgovor.	Zato	se	molivec	intenzivno	ozira	na	Boga,	da	bi	s	svojim	odzivom	
posegel	v	boleče	stanje	in	tako	razsvetlil	nerazumljivost	trpljenja.

2.1 Vprašanje sprejemanja trpljenja v kontekstu Jobove knjige

Razmišljanje	avtorja	Jobove	knjige	ponazarja	notranjo	dramo	človeka,	ki	so	ga	
udarile	bolezen	in	težke	preizkušnje.	Vsa	knjiga	predstavlja	zelo	zahteven	dialog	
človeka	s	prijatelji,	s	samim	seboj	in	z	Bogom	–	ko	se	spušča	do	globin	svojega	bi-
tja,	svoje	vesti,	ko	išče	smisel	trpljenja	nedolžnega.	

Če	se	ustavimo	pri	začetku	in	zaključku	knjige	(Job	1–2;	42,7-17),	ki	sta	napisa-
na	v	prozni	obliki,	bi	knjiga	literarno	gledano	lahko	predstavljala	pripoved	s	sreč-
nim	zaključkom,	vendar	je	ta	splošni	okvir	knjige	le	kontekst.	Vanj	avtor	postavlja	
razpravo	glavne	osebe,	ki	ima	za	knjigo	osrednji	pomen	in	vsebuje	tudi	temeljno	
sporočilo.	Job	izkušnjo	bližajoče	se	smrti	doživlja	kot	nasilno.	Sprašuje	se,	kakšen	
smisel	ima	rojstvo,	če	se	življenje	konča	in	celo	istoveti	z	izkušnjo	smrti	(Gilbert	
2003,	82):	»Naj	zgine	dan,	ko	sem	se	rodil,	in	noč,	ki	je	rekla:	Deček	je	bil	spočet!	
/…/ Zakaj	se	daje	luč	trpečemu,	življenje	zagrenjenim	v	duši?«	(Job	3,3.20)	

Za	Joba	ni	brez	smisla	smrt,	temveč	življenje	zaznamovano	s	trpljenjem	(Job	3,11;	
6,8-9;	10,18-19).	Vprašanja,	ki	prihajajo	iz	Jobovih	ust,	spreminjajo	običajno	pozitiv-
no	biblično	antropologijo,	ki	vidi	v	življenju	največji	dar.	Sprememba	je	tudi	glede	
na	običajno	gledanje	na	Boga	in	njegovo	teodicejo,	po	kateri	je	svet	pod	vodstvom	
Boga,	ki	zanj	skrbi	in	vse	ureja	v	dobro	človeka.	Modri	iz	Uza	(Job	10,1)	podobno	kot	
v	Žalostinkah	(Gilbert	2003,	82)	delovanje	Boga	opisuje	negativno	(Job	9,3.14.22;	
12,13-25)	–	da	je	tisti,	ki	v	ustvarjenih	bitjih	išče	napake	(9,2;	4,18;	15,14-16;	25,2-
6),	smrtnikom	ne	daje	miru	(7,13-21;	9,17-18;	10,14-17;	13,21.25-27;	16,9-14)	in	
krivične	pušča	brez	kazni	(9,24;	10,3;	21,7-18.28-33).	V	razpravi	se	Jobove	trditve	
zdijo	nekoliko	pretirane,	tudi	zaradi	pogostega	poseganja	prijateljev,	ki	na	mnoge	
načine	in	z	različnimi	argumenti	»branijo	Boga«	(8,20),	Joba	pa	obsojajo	(22,4-9).	
Prijatelji	trdijo,	da	bi	se	moral	Job	spomniti,	da	noben	pravični	ni	bil	nikoli	pogubljen	
(4,7)	–	zato	bi	moral	pač	sprejeti	preizkušnjo	(5,17;	33,19),	s	katero	ga	Bog	prečišču-
je,	da	bi	bil	na	koncu	deležen	povračila	(5,24-26).3	Kajti	če	bi	načelo	povračilne	pra-
vičnosti	odpovedalo,	bi	se	po	njihovem	mnenju	porušil	red	sveta	(Bovati	2012,	209).	
Vendar	Job	pri	svojem	razpravljanju	vztraja	(16,18),	ne	sprejme	običajnih	in	tradici-

3	 Pedagoški	vidik	trpljenja	lahko	zasledimo	v	5	Mz	8,2-6	,	kjer	beremo,	da	je	Bog	na	potovanju	po	puščavi	
Izraela	vzgajal	tako,	kakor	oče	vzgaja	svojega	otroka.	Podobno	misel	zasledimo	tudi	v	Elihujevim	govoru	
v	Job	36,10:	»(Bog)	odpira	jim	(pravičnim)	uho,	da	jih	vzgaja,	govori	jim,	naj	se	odvrnejo	od	zla«	in	v	
modrostnem	izročilu	(Prg	13,24),	ki	priznava	vrednoto	trpljenja,	gl.	Maurice	Gilbert	2003,	67.
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onalnih	odgovorov,	temveč	pričakuje	Božji	odgovor	(31,35).	Job	ni	moder	zato,	ker	
bi	Bogu	postavljal	radikalna	vprašanja,	temveč	zato,	ker	svojo	misel	odkrito	izraža	in	
izroča	svojo	pravdo	Bogu	ter	od	njega	pričakuje	odgovor.	Pusti	se	učiti	od	Boga.	S	
svojo	pametjo	pride	do	točke,	pri	kateri	mora	priznati,	da	preprosto	ne	ve:	

»Modrost	torej,	od	kod	pride?	Kje	je	kraj	razumnosti?	Zagrnjena	je	očem	
vseh	živih,	tudi	pticam	pod	nebom	je	prikrita.	Kraljestvo	mrtvih	in	smrt	
pravita:	Le	govoriti	smo	slišali	o	njej.	Le	Bog	razume	pot	do	nje,	on	pozna	
njen	kraj.«	(Job	28,20-23)

Bog	na	koncu	knjige	odgovarja,	vendar	ne	tako,	da	bi	Jobu	ponudil	pričakovane	od-
govore,	temveč	tako,	da	mu	postavi	še	dodatna	vprašanja	(38,4–39,30).	Ta	razkrivajo,	
kako	človek	nima	sposobnosti	prodreti	v	skrivnost	stvarjenja	in	vsega,	kar	je	ustvarjeno.	
Božji	odgovor	namreč	kaže,	da	ima	le	Bog	moč	vladati	nad	zlom	(40,9–41,26).	

Modri	Job	pred	takim	razodetjem	svoja	usta	zapre;	ne	zato,	ker	bi	skrivnost	razu-
mel,	temveč	zato,	ker	skrivnost	ostaja	skrivnost	–	saj	je	ta	značilna	za	Boga	samega	
(Job	42,2-3).	Job	sprejme,	da	Bog	vstopa	v	situacijo	navideznega	nesmisla	in	dopol-
njuje	svoje	delo.	Človek,	ki	ga	Job	predstavlja,	ni	gospodar	samega	sebe,	temveč	slu-
žabnik, Božji služabnik	(1,8;	2,3;	42,7-8),4	kot	ga	Bog	sam	imenuje,	ki	v	tišini	pred	
smrtjo,	ki	nanj	preži,	odkriva	željo	in	hrepenenje,	da	bi	videl	svojega	Rešitelja	(19,27)	
–	ter	notranjo	gotovost,	da	se	bo	to	zgodilo.

3. Jeremija in Božja Beseda: »… pa te ne bodo premagali, 
ker sem jaz s teboj, govori Gospod, da te rešujem …« 
(Jer 1,19)

Modri	so	o	smislu	trpljenja,	predvsem	o	trpljenju	nedolžnega	(Mdr	2–5),	veliko	
razmišljali.	Trpljenje	je	tudi	skoraj	vedno	spremljalo	življenje	prerokov.	Mnogi	od	
njih	so	bili	namreč	žrtve	nerazumevanja,	nasprotovanja,	preganjanja,	fizičnega	in	
duhovnega	trpljenja.	Najprej	se	bomo	ustavili	pri	Jeremiju,	ki	sredi	ljudstva,	ki	ga	
preganja	in	skuša	usmrtiti,	pričuje	o	Bogu,	ki	ga	rešuje	–	in	ga	že	v	trenutku	pokli-
canosti	pripravlja	na	soočanje	s	trpljenjem.5

»Prišla	mi	 je	Gospodova	beseda,	rekoč:	 ›Preden	sem	te	upodobil	v	
materinem	telesu,	sem	te	poznal;	preden	si	prišel	iz	materinega	naročja,	
sem	te	posvetil,	te	postavil	za	preroka	narodom.‹	Jaz	pa	sem	rekel:	›Oh,	
Gospod	Bog,	glej,	ne	znam	govoriti,	ker	sem	še	mlad.‹	A	Gospod	mi	je	od-
govoril:›Nikar	ne	govôri:	Mlad	sem	še;	kajti	h	komurkoli	te	pošljem,	boš	
šel,	in	karkoli	ti	ukažem,	boš	govoril.	Nikar	se	jih	ne	boj,	saj	sem	jaz	s	teboj,	
da	te	rešujem,	govori	Gospod.‹	Potem	je	Gospod	iztegnil	svojo	roko	in	se	
dotaknil	mojih	ust;	in	Gospod	mi	je	rekel:	›Glej,	svoje	besede	polagam	v	

4	 O	opredelitvi	modrega	Joba	kot	‚služabnika‘	gl.	Pietro	Bovati	2012,	210.
5	 Za	širšo	predstavitev	dinamike	sprejemanja	trpljenja	v	življenju	preroka	Jeremija	gl.	Bovati	2008,	77–104.
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tvoja	usta.	Glej,	postavljam	te	danes	nad	narode	in	kraljestva,	da	ruješ	in	
podiraš,	da	uničuješ	in	rušiš,	da	zidaš	in	sadiš.‹	Glej,	danes	te	naredim	za	
utrjeno	mesto,	za	železen	steber,	za	bronasto	obzidje	proti	vsej	deželi,	pro-
ti	Judovim	kraljem,	proti	njegovim	knezom,	proti	njegovim	duhovnikom	in	
proti	ljudstvu	dežele.	Bojevali	se	bodo	proti	tebi,	pa	te	ne	bodo	premaga-
li,	ker	sem	jaz	s	teboj,	govori	Gospod,	da	te	rešujem.«	(Jer	1,4-10.19)

3.1  Jeremija obsojen na smrt in čudežno rešen 

Jeremija	je	predstavljen	kot	človek,	ki	v	Boga	globoko	zaupa,	čeprav	ga	pestijo	in	
vznemirjajo	dvomi	in	vrsta	vprašanj.	V	svoje	življenje	sprejme	Božjo	besedo,	jo	po-
sluša	in	ta	mu	globoko	kroji	življenje.6	Prerok	je	v	knjigi	orisan	kot	Besedi	poslušen,	
kot	tisti,	ki	sprejme	poklic	–	zavedajoč	se,	da	bo	zaradi	Božjega	poklica	pogosto	
izpostavljen	nerazumevanju	in	nasilju	lastnega	ljudstva,	kot	mu	je	v	trenutku	klica	
Bog	sam	razkril.	V	tesnem	odnosu	z	Bogom	odkriva,	kdo	je	in	kdo	ni,	kako	lahko	
dela	in	živi,	kaj	pa	mu	Bog	po	Svoji	Besedi	prepoveduje	(npr.	zakonsko	življenje	v	
Jer	16,2	ali	vlogo	posrednika	v	Jer	7,16-20).

Jeremija pogumno	pričuje,	da	Bog	zmaga	nad	strahom,	da	v	preroku	zaupanje	
v	Boga	raste.	Pogumno	se	sooča	z	vsemi	preizkušnjami,	s	smrtno	obsodbo	(čeprav	
je	ta	kasneje	preklicana),	z	večkratnimi	aretacijami,	udarci,	s	sramotenjem	in	na	
koncu	s	tem,	da	bo	vržen	v	kapnico.	

Poročilo	o	smrtni	obsodbi	nazorno	opisuje	soočanje	preroka	s	težko	preizkušnjo:

»Tedaj	so	visǰi	uradniki	rekli	kralju:	»Tega	človeka	je	treba	usmrtiti,	ker	sla-
bi	roke	vojakov,	ki	so	še	ostali	v	tem	mestu,	in	vseh	ljudi,	ko	jim	govori	take	
besede.	Saj	ta	človek	ne	isč̌e	blaginje	temu	ljudstvu,	ampak	nesrečo.«	Kralj	
Sedekíja	je	rekel:	»Glejte,	v	vaših	rokah	je.	Kralj	vam	ne	more	ničesar	
odreči.«	Vzeli	so	torej	Jeremija	in	ga	vrgli	v	kapnico	kraljevega	sina	Malkijája,	
ki	je	bila	v	stražnem	dvoru.	Spustili	so	ga	vanjo	po	vrveh.	V	kapnici	pa	ni	
bilo	vode,	temveč	blato;	tako	se	je	Jeremija	pogreznil	v	blato.«	(Jer	38,4-6)

Prerok	je	večkrat	izpostavljen	nerazumevanju	in	naklepom	sorojakov	(Jer	18,18-
23).	A	sredi	lastne	nemoči	in	preganjanja,	ki	ga	doleti,	izkusi	Božjo	bližino	in	Božjo	
moč	(Jer	30–31),	ki	ga	krepita	–	kakor	npr.	ko	v	zaporu	vsak	dan	prejme	hleb	kru-
ha	(Jer	37,21)	ali	ko	je	čudežno	rešen	in	potegnjen	iz	vodnjaka.	Prerok	se	v	trenut-
kih	nerazumevanja	in	nasprotovanj	sklicuje	na	svoj	poklic,	zavedajoč	se,	da	je	iz-
postavljen	nevarnostim,	grožnjam	in	smrti,	in	s	tem	kaže,	da	je	pripravljen	svoje	
pričevanje	živeti	do	konca:	»Glejte,	v	vaših	rokah	sem;	storite	z	mano,	kar	je	dobro	
in	prav	v	vaših	očeh.	Samo	eno	vedite:	če	me	usmrtite,	spravite	nedolžno	kri	nase,	
na	to	mesto	in	na	njegove	prebivalce!	Saj	me	je	Gospod	v	resnici	poslal	k	vam,	da	
vam	na	ušesa	povem	vse	te	besede.«	(Jer	26,14-15)7

6	 Glede	preroka	Jeremija	kot	pričevalca	Besede	gl.	Patrizio	Rota	Scalabrini	2017,	181–182;	gl.	tudi	Georg	
Fischer	2015,	117–119	o	Besedi,	ki	,gori‘.

7	 O	povezavi	med	prerokovo	zavestjo,	da	ga	je	Bog	poklical,	in	njegovo	držo,	po	kateri	sebe	ne	opravičuje	
ali	zagovarja,	gl.	Bovati	2008,	83–84.
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Tretja	značilnost	pričevanja	preroka	je	poleg	poslušnosti	in	pogumne	drže	svo-
boda.	Kot	ujetnik	Božje	besede	prerok	živi	v	popolni	notranji	svobodi,	ki	bralca	
preseneča	in	osupne,	saj	se	Jeremija	ne	boji	srečanj	npr.	z	vladajočimi	skupinami	
(Jer	23,9-40;	26;	Schreiner	1981,	136–145)	oz.	z	vladarji	ljudstva	(Jer	22;	Craige,	
Kelley	in	Drinkard	1991,	299–323).	Svoboden	je	glede	imetja,	saj	daje,	kar	ima,	za	
odkupnino	zemlje	svojega	sorodnika	(Hanaméla)	–	v	trdnem	prepričanju,	da	je	to	
dejanje	jamstvo	za	odrešenje,	ki	bo	prišlo	od	Boga	za	njegovo	ljudstvo	(Jer	32,6-
44).	Prerok	je	svoboden	tudi	glede	ugleda,	ko	mora	zaradi	zvestobe	Božji	besedi	
prenašati	zasramovanje	in	preziranje	sorojakov	(Jer	23,9-40).8

Globoka	svoboda	pa	zaznamuje	končno	tudi	njegov	odnos	do	Boga,	pred	katerim	
razkriva	svoja	najgloblja	vprašanja	in	dvome	in	od	katerega	je	pripravljen	sprejeti	
odgovore	–	a	tudi	tišino.	V	tem	odnosu	prerok	v	zvestobi	do	Boga	raste:	odkriva	
skrivnost	svobode	Boga,	ki	uresničuje	načrt	ljubezni	do	svojega	ljudstva	tudi	takrat,	
ko	ga	oblikuje	in	preoblikuje,	da	bi	bilo	ljudstvo	rešeno	greha	in	smrti	(Jer	18).	

3.2 Trpljenje preroka Jeremija in Božje odrešenje

Drugače	kot	pri	razmišljanju	o	trpljenju	v	Jobovi	knjigi	–	ki	se	razvija	na	osebni	in	
hkrati	občečloveški	ravni	–	opažamo,	da	se	trpljenje	pri	preroku	Jeremiju	nazorno	po-
vezuje	z	usodo	ljudstva	in	njegovega	odrešenja,9	saj	razkriva	nespametni	upor	izvo-
ljenega	ljudstva	Božji	besedi.	Življenje	preroka	je	živa	podoba	in	hkrati	zanesljiva	na-
poved	vrnitve	iz	izgnanstva.	Njegovo	življenje	je	pričevanje	o	tem	–	in	zato	tolažilno.	

Sprejemanje	trpljenja	pri	prerokih,	zlasti	Jeremiju,	postaja	pot,	na	kateri	prerok	
poglablja	spoznavanje	samega	sebe,	Boga	in	drugih.	Lahko	bi	rekli,	da	je	razmišlja-
nje	preroka	Jeremija	nadaljevanje	Jobove	izjave	na	koncu	knjige:	»S	sluhom	ušesa	
sem	slišal	o	tebi,	a	zdaj	te	je	videlo	moje	oko.«	(Job	42,5)	Osebno	srečanje	med	
Bogom	in	modrim,	s	katerim	se	konča	razprava	modrostne	knjige,	predstavlja	v	
preroških	knjigah	iztočnico	za	nadaljnji	razvoj	spoznavanja	Boga,	življenja	z	njim	
in	vedno	globlje	zavestno	sodelovanje	z	Bogom	za	odrešenje.10

4. Drugi Izaija: »Glej, moj Služabnik« (Iz 52,13a)
Tretji	starozavezni	lik	sprejemanja	trpljenja	je	Gospodov	služabnik	iz	Devteroi-
zaija.	Kot	svojega	Služabnika	(Iz	42,1;	49,3;	52,13;	53,11)	ga	predstavlja	Bog.	Na	
koncu	četrtega	speva	zaključuje	opis	lika	s	temi	besedami:	»Zato	mu	bom	mnoge	
dal	v	delež	in	z	mogočnimi	bo	delil	plen,	zato,	ker	je	svoje	življenje	dal	v	smrt	in	
bil	prištet	med	hudodelce,	medtem	ko	je	nosil	grehe	mnogih	in	prosil	za	hudo-
delce.«	(Iz	53,12)	

8	 O	odnosu	med	prerokom	in	sorojaki	pri	Jer	23,9-40	gl.	Jak	R.	Lundbom	2004,	178–221.
9	 Ta	vidik	zaznamuje	življenje	mnogih	prerokov:	gl.	Am	7,10-17;	Ezk	12,11;	21,11-12.
10 Nekateri	vidiki	sodelovanja	pri	odrešenju	drugih	so	nakazani	tudi	v	Jobovi	knjigi,	npr.	ko	Job	daruje	

daritve	za	svoje	otroke	–	v	odkup	za	njihove	morebitne	grehe.	A	v	tem	kontekstu	so	bolj	poudarjene	
povezave	med	pravičnim	ravnanjem	Joba	in	pozitivnimi	posledicami	za	njegovo	družino,	ne	pa	med	
trpljenjem	posameznika	in	odrešenjem	njegovih	bližnjih.
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Drugi	Izaija,	posebej	v	štirih	pesmih	Božjega	služabnika	(Iz	42,1-9;	49,1-6;	50,4-
11;	52,13–53,12),	predstavlja	razodetje	Božjega	načrta	odrešenja	in	zato	velja	za	
višek	starozavezne	teologije.	Usoda	njegovega	Služabnika,	ki	trpi11 in umre sredi 
nasprotovanja	in	sramotenja	ljudstva	in	ki	ga	na	koncu	Bog	poveliča,	odpira	več	
vprašanj	o	identiteti	skrivnostnega	lika	–	ta	ostaja	enigmatična.12	Božji	načrt	je,	
človeško	gledano,	težko	sprejeti.	Vendar	pa	ponižanje	Božjega	služabnika	postane	
sredstvo	Božje	zaveze	tudi	za	pogane	(Iz	42,1.4.6)	in	posredništvo	za	grešne	(53,5-
6).	Osvoboditev	od	greha	je	Božje	delo	–	toda	Služabnik	se	razodeva	kot	živo	orod-
je,	po	katerem	se	Božji	odrešenjski	načrt	uresniči.

4.1 Gospodov služabnik kot primer Pashalnega prehoda iz smrti v 
življenje, ki postaja podoba za usodo ljudstva in predpodoba 
Mesija

Če	smo	pri	branju	vseh	spevov	o	Gospodovem	služabniku	pozorni	na	tistega,	
ki	v	posameznih	spevih	govori,	ugotovimo,	da	je	to	v	prvem	spevu	(Iz	42,1-9)	
Bog	Stvarnik,	ki	predstavlja	svojega	Služabnika	(v.	1-5)	in	njegovo	poslanstvo	za	
izvoljeno	ljudstvo	in	narode	(v.	6-9).13	Spev	se	zaključi	z	oznanilom	Boga,	ki	dela	
nove	reči	(v.	9),	da	jih	bo	razodel	skozi	vse	speve	(Zapff	2001,	248–251).	V	drugi	
pesmi	(49,1-7)	Gospodov	služabnik	svoj	govor	v	prvi	osebi	namenja	narodom;	
opisuje	poslanstvo,	ki	ga	je	prejel	od	Gospoda	že	v	materinem	telesu	in	služi	od-
rešenju	narodov	(v.	6).	V	tretjem	spevu	(50,4-11)	Gospodov	služabnik	govori	kot	
modrec,	ki	o	svoji	usodi	poučuje	tiste,	ki	se	Gospoda	bojijo	(v.	10).	Služabnik	bo	
prenesel	preganjanje	svojega	ljudstva	(v.	6-7),	saj	bo	deležen	Božje	pomoči	(v.	8).	
V	četrtem	spevu	(52,13–53,12)14	je	medtem	Gospodov	služabnik	umrl,	zato	ne	go-
vori	več	on,	temveč	govorijo	o	njem	drugi.	Najprej	Bog	(52,13-15),	nato	ljudstvo,	
ki	v	drži	pokore	in	kesanja	razmišlja	o	usodi	Gospodovega	služabnika	(53,1-10).	Ob	
zaključku	speva	pa	spet	spregovori	Gospod,	ki	razkriva	skrivnost	trpljenja	Božje-
ga	služabnika	za	odrešenje	mnogih.	Pri	branju	vseh	spevov	Gospodovega	služab-
nika	v	luči	zaključka	prvega	speva	(42,9)	opazimo,	da	je	Služabnikovo	delovanje	
za	odrešenje	mnogih	opisano	kot	delo	Stvarnika	(42,5).	Odrešenje	je	torej	novo	
stvarjenje.	Gospodov	služabnik,	ki	ga	je	preganjalo	in	umorilo	lastno	ljudstvo,	je		
deležen	večnega	življenja	–	dokončne	zmage	Boga,	po	kateri	bo	odrešenje	do-
seglo	mnoge	(53,12).	Pot	sprejemanja	trpljenja	v	Stari	zavezi	od	lika	Joba	do	lika	
Gospodovega	služabnika	tako	kaže,	da	je	sprejemanje	trpljenja	sredstvo	Božjega	
odrešenja	za	mnoge.

11 O	odnosu	človeka,	posebej	Božjega	služabnika,	do	trpljenja	gl.	Jože	Krašovec	1999,	549–553.
12 O	identiteti	Gospodovega	služabnika	v	Drugem	Izaiju	obstaja	zelo	obsežna	literatura,	gl.	John	D.	W.	Watts	

1987,	777–779;	gl.	tudi	José	L.	Sicre	1995,	360–361.	
13 O	povezavi	med	stvarjenjem	in	preroštvom	pri	Drugem	Izaiju,	zlasti	v	spevih	o	Gospodovem	služabniku,	

gl.	Luca	Mazzinghi	2014,	18–19.
14 Posebej	o	četrtem	spevu	o	Gospodovem	služabniku	gl.	John	L.	Mckenzie	1969,	129–136;	Joseph	Blen-

kinsopp	2002,	344–357;	John	Goldingay	in	David	Payne	2006,	275–336.
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5. Zaključek
Na	koncu	kratke	predstavitve	osnovnih	značilnosti	treh	različnih	likov	sprejemanja	
trpljenja	v	Stari	zavezi	lahko	vzporedimo	nekatere	vidike	Stare	zaveze	z	izbranimi	
mesti	Nove	zaveze,	ki	teologijo	Stare	zaveze	potrjujejo	ali	razvijajo.	Npr.	notranjo	
pot	modrega	Joba,	ki	se	v	iskanju	globljega	in	bolj	osebnega	odnosa	z	Bogom	ter	
njegovega	odgovora	na	vprašanje	preizkušnje	in	trpljenja	vedno	bolj	usmerja	v	
svojo	notranjost,	bi	lahko	vzporedili	s	svarilom,	ki	ga	izreka	Jezus	v	Lukovem	evan-
geliju	in	razkriva	neprimerljivost	med	zemeljskimi	dobrinami	na	eni	in	spoznanjem	
Boga	na	drugi	strani:	»Bog	pa	mu	je	rekel:	›Neumnež!	To	noč	bodo	terjali	tvojo	
dušo	od	tebe,	in	kar	si	pripravil,	čigavo	bo?‹«	(Lk	12,20)

V	tej	priliki	Jezus	izostruje	pogled	na	vse	pridobljene	zemeljske	dobrine	(pra-
vično	zaslužene	s	trudom	in	naporom)	in	postavlja	radikalno	vprašanje	o	človeko-
vem	življenju	po	smrti,	ki	odpira	pot	za	tisto	modrost,	ki	jo	podarja	le	Bog.15

V	situaciji	trpljenja,	ki	ga	povzroča	neupravičeno	nasprotovanje	in	preganjanje	
prerokov,	Jezus	daje	v	Novi	zavezi	novo	in	dokončno	spodbudo	–	zaradi	svoje,	Kri-
stusove,	zmage	nad	smrtjo:	»To	sem	vam	povedal,	da	bi	imeli	mir	v	meni.	Na	sve-
tu	imate	stisko,	vendar	bodite	pogumni:	jaz	sem	svet	premagal.«	(Jn	16,33).	

Za	učenca,	za	kristjana,	ki	se	z	zahtevnim	vprašanjem	o	sprejemanju	trpljenja	
in	stisk,	ki	jih	povzroča	logika	sveta,	sooča	tudi	danes,	so	Jezusove	besede	tolažil-
ne	in	vir	globokega	upanja.

Razmišljanje	o	tretjem	liku	sprejemanja	trpljenja,	o	Gospodovem	služabniku,	
nam	orisuje	pot,	ki	iz	trpljenja	in	smrti	vodi	v	življenje,	ki	ne	mine	–	saj	je	življenje	
pri	Bogu	večno,	kakor	je	večna	njegova	ljubezen.	V	knjigi	preroka	Izaija	se	po	tr-
pljenju	in	smrti	zgodi	prehod	iz	smrti	v	življenje,	kot	se	je	to	zgodilo	ob	Rdečem	
morju	(2	Mz	14),	ob	vstopu	v	obljubljeno	deželo	pri	Jaboku	(Joz	3)	in	pri	drugih	
prehodih,	ki	jih	je	izvoljeno	ljudstvo	doživelo	v	40	letih	potovanja	po	puščavi.	Vsak	
prehod,	ki	ga	vodi	Bog,	je	zaznamovan	z	novim	rojstvom	ljudstva;16	podobno	lah-
ko	vidimo	pri	Božjem	služabniku	–	njegov	prehod	iz	trpljenja	preko	smrti	v	novo,	
večno	življenje	vodi	Bog.	

Nova	zaveza,	zlasti	Janezov	evangelij,	trpljenja	v	okviru	Jezusovega	trpljenja,	
smrti	in	vstajenja	ter	v	širšem	kontekstu	življenja	Cerkve	in	Jezusovih	učencev	vseh	
časov	ne	predstavlja	kot	primanjkljaj,	temveč	kot	rojstvo	–	kot	velikonočni	in	do-
končni	prehod	iz	smrti	v	življenje:	»Žena	na	porodu	je	žalostna,	ker	je	prišla	njena	
ura.	Ko	pa	porodi	dete,	se	ne	spominja	več	stiske	zaradi	veselja,	ker	se	je	človek	
rodil	na	svet.	Tudi	vi	ste	zdaj	žalostni;	toda	spet	vas	bom	videl	in	vaše	srce	se	bo	
veselilo	in	vašega	veselja	vam	nihče	ne	bo	vzel.«	(Jn	16,21-22)

Jezus	je	v	poslovilnih	govorih	svoje	učence	pripravljal,	da	bi	lahko	sprejeli	to,	
kar	se	mora	Učitelju	zgoditi	–	ko	bo	obsojen,	umorjen	in	bo	tretji	dan	vstal	–,	kot	

15 O	dinamiki	med	modrostjo	sveta	in	razodetjem	Božje	modrosti,	posebej	v	biblični	argumentaciji	1	Kor	
3,18-23,	kjer	Pavel	navaja	in	komentira	Job	5,	gl.	Maksimilijan	Matjaž	2019,	931–933.

16 O	podobi	rojstva	ljudstva	pri	prehodu	čez	Trstično	morje	in	ob	prehodu	čez	Jabok	gl.	Jean-Louis	Ska	
1997,	164–167.
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stisko	in	prehod,	ki	pa	pomeni	vstop	v	druge	razsežnosti	življenja,	zaznamovanega	
z vstajenjem. 

Učenec	po	Jezusovem	trpljenju,	smrti	in	vstajenju	na	veliko	skrivnost	Kristuso-
vega	trpljenja	gleda	drugače.	Trpljenje	se	po	svetu	nadaljuje	tudi	danes	in	je	za-
znamovano	z	nezaslišanimi	bolečinami	–	ki	pa	naznanjajo	novi	svet,	novo	člove-
štvo,	novo	nebo	in	novo	zemljo,	ki	prihaja	od	Boga.
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